



“戏剧漫游”串联津城文旅地标 京评梆“三下锅”演绎爱情传奇

2025天津戏剧节开幕

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨晚,“天津银行·2025天津戏剧节”在天津大礼堂拉开帷幕。著名主持人周涛亮相开闭幕式,以“从天津戏剧到戏聚天津”为主题,通过沉浸式多媒体舞台联动津城文旅地标,带观众开启“戏剧漫游”;京津冀七院团共创开幕大戏《白蛇·喜见升卿》,以戏曲融合新形式演绎千年爱情传奇。

本届戏剧节由中国戏剧家协会指导,市委宣传部、市文化和旅游局、市教委、团市委、天津海河传媒中心、市文联、北方演艺集团联合主办,天津银行全程冠名支持,将持续至2026年1月。其以剧目展演、“无处不沉浸——戏剧之城”国庆节特别活动、第三届天津大学生戏剧节、首届天津中小学校园戏剧节四大板块为核心,将通过98部戏剧、417场演出及全域沉浸式活动,多维度展现“戏聚天津”的城市文化品牌与全民参与的戏剧生态。另外,“天津戏剧节”与“北京时装周”也将形成跨界联动,打造“艺术共享、受众共生”的双城文化势能。

在开幕式上,周涛以沉浸式多媒体舞台为纽带,串联起金街、意式风情区、古文化街、中国大戏院等天津文旅地标,实现戏剧场景与真实街景的时空叠合。大屏幕中,海河水缓缓流淌,话剧、歌剧、戏曲等多艺术门类表演轮番登场,周涛时而漫游在文旅地标间,时而与“剧中人”亲切互动,将这些地标与戏剧相关的历史渊源娓娓道来,解读着天津这座城市的戏剧密码。

“周涛在舞台上其实有着双重身份,她



“天津银行·2025天津戏剧节”昨晚在天津大礼堂拉开帷幕。

既是讲述者,也是一位走进天津、游览天津的观众。”开幕式导演、天津青年友好使者艺术团团长程锐告诉记者,“从天津戏剧到戏聚天津”,我们通过大屏幕让多个文旅地标“穿越”至剧场内,展现各种类和流派戏剧汇聚津门的图景,凸显天津戏剧的开放气质、包容底蕴,擦亮“戏聚天津”这一文化名片。”

当晚,京剧、评剧、河北梆子“三下锅”《白蛇·喜见升卿》作为开幕大戏上演。这部融合大戏由北京京剧院、中国评剧院、北京市河北梆子剧团、河北省河北梆子剧院、

天津京剧院、天津评剧院、天津河北梆子剧院共同打造,融汇传统戏曲《白蛇传》中各剧种最具特色与优长的折目,以声腔、身段、气韵之绝艺展现当代传承之精华。

王艳、王英会、孙娜三位梅花奖得主与郑岚等白玉兰奖得主及多位一级演员联袂演出,整场大戏文武兼备,流派纷呈。长水袖、僵尸功……演员们各秀绝活,既有干净利落的“打出手”,又有酣畅淋漓的经典唱段,再现了白娘子与许仙的传奇故事。

北京市河北梆子剧团演员王英会介

绍:“京评梆‘三下锅’的多剧种联合演出形式独特,能让观众在一台戏中欣赏到不同剧种、不同名家、不同流派的演绎,吸引力强。”谈及跨地域、跨剧种的联合演出形式,天津京剧院演员王艳表示:“这既满足了不同观众的审美需求,也为演员之间提供了交流学习的平台。各剧种演员在排练中互相观摩、学习,取长补短,也促进了剧种融合与技艺互鉴。”

“我是天津市艺术学校培养出来的戏曲演员,与天津颇有渊源。最初学习《白蛇传》这出戏时也是在天津,这次演出也是我对天津观众的回馈。”中国评剧院演员郑岚直言,戏曲艺术需要“强强联合”,通过不同剧种之间的交流与合作,提升整体艺术水平,推动戏曲环境不断优化,吸引更多观众。

现场,来自俄罗斯的留学生萨沙观看演出后赞叹道:“太精彩了!中国戏曲真是魅力十足。作为留学生,我真切地感受到了中国传统文化的影响力。”

此外,9月16日,第三届天津大学生戏剧节暨首届天津中小学校园戏剧节启动活动将在南开大学举行,特邀北京人民艺术剧院院长冯远征走进校园,以“青春无悔·岁月有痕”为主题讲授戏剧大师课,为学生们提供宝贵的艺术指导,推动戏剧文化在校园蓬勃发展。

据悉,本届戏剧节所有演出剧目均支持使用天津文化惠民卡购票。观众购票最高可享受320元政府补贴,让高品质戏剧艺术真正走进百姓生活。

“你好,天真”少儿创意美术作品展启幕

本报讯(记者 刘桂芳 摄影 曹彤)“童心绘三地 文化共传承”——天津市第九届“你好,天真”少儿创意美术作品展,正在天津美术馆展出。京津冀三地少儿以国画、油画、剪纸等多元艺术形式,生动描绘京津冀历史文化、民俗风情与城市新貌。



此次活动由天津市文化和旅游局主办,天津市群众艺术馆、北京市文化馆、河北省群众艺术馆及天津美术馆共同承办,展出215件精选佳作。值得一提的是,参展的天津作品《天津的桥》《京津冀的时空共鸣》等,以创新视角讲好天津故事,彰显新时代少年儿童文化自信。此次展览将持续至9月20日。

流行经典歌曲合唱音乐会上演

本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)昨晚,《后来·遇见》籁之音歌行合唱团流行经典歌曲合唱音乐会在天津大剧院音乐厅上演。



音乐会上半场,《星辰大海》以歌声带观众驶向梦想之境;《如愿》传递出对实现美好愿景的期许;《如果明天就是下一生》引发对生命的思考;《西风》《一荤一素》等歌曲则各具特色,或古典意蕴悠长,或生活温情满满;《看山看水看中国》用歌声展现了祖国大好河山;《花儿与少年》则融入民歌的独特韵味。

音乐会下半场,《世界赠予我的》《向云端》等歌曲,引导观众在音乐中探寻内心与远方;《遇见》《勇气》《知足》等经典歌曲,唤起青春记忆与情感共鸣;《再回首》《后来》以深情旋律唤起人们对往过的回味与感慨。

京津辽京剧名家新秀联袂献艺

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,一场由京津辽三地名家新秀合作演出的京剧《秦香莲》在中华剧院上演。此次演出是任思媛2025京剧巡演天津站的首场演出。



此次演出的阵容强大且新颖,来自国家京剧院、北京京剧院、天津市青年京剧团、大连京剧院等多地院团的梅花奖得主、一级演员和青年演员联袂献艺。其中,秦香莲由赵秀君、张宝月分别饰演,包拯由任思媛饰演,王延龄由朱强饰演,陈世美由韩富超饰演,国太由康静饰演。名家新秀同台献艺,既展现了京剧艺术的传承,也为经典剧目注入了新活力。

WTT澳门冠军赛四强出炉 国乒男单女单“冰火两重天”

本报讯(记者 苏娅辉)WTT(世界乒乓球职业大联盟)澳门冠军赛昨天展开1/4决赛的争夺,国乒男女单再次展现出截然不同的态势:女单包揽四强,男单则只有王楚钦闯入四强。

男单赛场上,林诗栋经历7局苦战,最终以3:4不敌林德,卫冕之旅戛然而止。巴黎奥运会后,获得大量参赛机会的林诗栋迅速崛起,排名飙升至世界第一。但是,随着外界对他的重视和研究,他近来接连遭遇外战失利。对于年轻选手来说,失利是成长路上交出的“学费”,但一次次外战失利在心理上造成的冲击,林诗栋能否承受和化解并最终化为动力还是未知数,这些都是他和国乒教练组要面对和及时总结调整的。

另一场男单1/4决赛中,王楚钦4:0轻取林昀儒,晋级半决赛。赛后,王楚钦坦言:“每次比赛都是新的开始,自己做好了非常充分的应对困难准备。虽然是4:0,但每局都非常接近,大家水平相差不多,自己临场处理得更好一些。”展望半决赛,王楚钦表示:“每一轮对手都非常强大,后续的比赛还是尽可能做好自己,去享受半决赛的舞台。”

相比之下,国乒女单的表现则一如既往的稳定,陈幸同4:1战胜韩莹,蒯曼4:1击败大藤沙月,王曼昱4:0战胜朱雨玲,孙颖莎4:1战胜迪亚兹,顺利包揽女单四强。

2025年田径世锦赛揭幕 中国军团首日连续错失奖牌

本报讯(记者 谢晨)2025年世界田径锦标赛昨天在日本东京拉开战幕,在首个比赛日的多项激战中,中国选手周应成、彭丽分获男、女35公里竞走项目第四名,与领奖台失之交臂。

男子35公里竞走项目产生本届世锦赛的首金,因此备受外界关注,中国队派出王钦、张金睿、周应成三位选手出战。比赛开始后,主场作战的日本队表现很兴奋,胜木隼人、川野将虎交替换领先,张金睿保持在第三位。不过在后程阶段,张金睿累计犯规被罚下,王钦也未能完赛。24岁的周应成不断提升排位,但最终还是未能跻身前三名,以2小时29分31秒第四个完赛,加拿大选手邓菲以2小时28分22秒夺冠,巴西选手邦芬以2小时28分55秒获得亚军,日本选手胜木隼人以2小时29分16秒获得季军。

在女子35公里竞走比赛中,中国队同样派出三位选手出战,分别是马丽、彭丽和尹航。其中,彭丽以创造个人最好成绩的2小时43分29秒取得第四名,西班牙选手佩雷拉以2小时39分01秒摘金,意大利选手帕尔米萨诺以2小时42分24秒获得亚军,厄瓜多尔选手托雷斯以2小时42分44秒获得铜牌,尹航和马丽分获第16、28名。

此外在昨天上演的女子铁饼资格赛中,中国名将冯彬仅用一投便取得了65米52的个人赛季最好成绩,顺利达到64米的及格线,晋级决赛。男子100米预赛,谢震业在第一组跑出10秒21的赛季最好成绩,但最终排名小组第五遗憾无缘半决赛。

■记者 刘茵

12日、13日,老舍原著、方旭导演的话剧《骆驼祥子》登台天津大剧院。昨日下午,主创团队举办了见面会,与观众分享台前幕后的故事。

此次是导演方旭第七次改编老舍作品,他分享了创作理念并坦言,多数《骆驼祥子》改编作品都会聚焦祥子与虎妞的情感线,而他聚焦祥子“从希望到堕落”的轨迹。为展现祥子的复杂与沉默,方旭安排三位不同年龄段的祥子同台:“老年祥子注视年轻时的自己,替他发声;中年祥子在社会鞭打中挣扎,承上启下。”

演出中,徐星博饰演的青年祥子朝气蓬勃,马福喜饰演的中年祥子挣扎隐忍,方旭饰演的老年祥子困顿沉沦,三位演员同台飙戏,全方位展现祥子的人生轨迹。马福喜在分享角色理解时表示,自己深入研讨后对祥子的困境尤为感慨:“祥子是想踏实过好日子的人,却屡屡被时代与命运的阻力裹挟。祥子不是不愿改变,只是在旧

社会的枷锁下,他既挣脱不了拉车的生存惯性,也扛不住接踵而至的磨难。”

此外,赵震反串饰演的虎妞泼辣鲜活,

孙宁饰演的刘四爷气场十足,任岳彬饰演的小福子惹人怜惜,秦枫、景松涛等演员也凭借出色表演为舞台增色,角色群像生动立体。该剧的亮点不止于独特的表演形式与演员的精彩演绎,舞美设计也暗藏巧

思。悬挂的车轮既是道具,又象征着祥子无法挣脱的命运轨迹;可旋转的街道布景片,在灯光变换中瞬间完成从车厂到胡同、从繁华街市到破败角落的场景转换,让剧情推进更为流畅。而“两面穿”戏服设计更让人叫绝,演员转身间,素色短褂便化作绸缎马褂,直观展现角色身份的瞬间切换,引得现场观众惊叹不断。

9月“三连主”今天19:35首战三镇 津门虎收官走势“定调战”开启



虎队,曾客场1:2负于三镇队,上轮比赛,三镇队主场1:0战胜了争冠球队上海申花。在昨天的赛前新闻发布会上,津门虎队主教练于根伟表示,三镇队人员配置很不错,保持了2022赛季中超联赛夺冠的部分人员班底,外援配置也不错,他们能在主场战胜申花队,就很说明问题。“这场比赛,

我们和三镇队是五五开的局面,争取胜利就看谁准备得更好、发挥得更好。”于根伟称,过去两周的备战,队员们态度非常好,也很期待这场比赛,9月3个主场的第一场,大家都希望能够有好的表现。

本场比赛,津门虎队人员比较齐整,前期重伤长休的方镜淇、石炎,还有拉伤缺席

了3轮比赛的阿代米,都已经回归阵容。在提到刚刚官宣续约的守门员方镜淇时,于根伟介绍:“小方身体恢复得不错,目前已能够正常投入训练,他和闫炳良有良性竞争是非常好的事,教练组会根据他们的能力、状态,及队伍面对不同对手的需要,酌情安排他们的使用问题。”另外,于根伟还提到刚刚代表U22国足出战了U23亚洲杯预选赛的陈哲宣,表示陈哲宣的出场表现中规中矩,中超比赛对他而言,还要适应强度、节奏,只要他具备出场条件及能力,一定会得到机会。

从昨天适应场地训练的情况看,津门虎队的队员们状态确实不错,整体备战氛围比较轻松。除涉及今天比赛的演练外,教练组还和球员们一起,针对前一天上海申花队主场3:3战平山东泰山队的比赛,进行了双方得失的复盘,最终在总结问题的基础上,结合自身引以为戒。

面对“双线厮杀”赛程 中超争冠四队压力拉满

中超联赛第24轮在本周末完成的7场比赛,分布在了3个比赛日,昨天是第二个比赛日,只有一场比赛,青岛西海岸队主场0:2不敌浙江队,这是西海岸队近期的三连败。

本轮中超联赛重头戏在首个比赛日,北京国安队客场0:2不敌河南队、上海申花队主场3:3战平山东泰山队,导致他们在4支争冠球队的排序中稍显掉队,目前排名首位的成都蓉城队,和排在第四位的北京国安队之间有5分差距。从寄予厚望到阶段失望,过去一天多的时间里,申花球迷和国安球迷,都非常明确地表达了对球队目前状态及比赛表现的不满。另外

申花队主教练斯卢茨基赛后情绪失控,在新闻发布会上的发言不够得体,更令申花球迷对后续球队是否存在调整等问题心存担忧。

记者 顾颖

国手归队阵容齐整 天津青年女排重点演练战术

励队友,帮助队伍争取好成绩。”

两名国字号球员归队,天津青年女排如今阵容齐整,将通过几场热身赛来检验前段时期的训练成果,主教练刘仁德表示:“两名U21国家队球员回来后,全队迅速将训练重点转移到整体技战术配合演练上。接下来,我们将通过热身赛来检验这段时期的训练成果。”

中国女排日前公布了全运会决赛阶段的分组抽签结果,天津青年女排在U20组别小组赛阶段将面对多支劲旅。展望全运会决赛阶段,刘仁德直言:“参加U20组别的比赛,我们的队员年龄方面稍微有些吃亏,小组赛阶段将面临非常激烈的竞争。不过全队还是会认真准备每一个对手、每一场比,力争取得好成绩。”

